

马来西亚华文教育大事记（2015年12月）

华教要闻与文献 董总资料与档案局整理

日期	事项
12月1日	<ul style="list-style-type: none">教育部副部长卡马拉纳登在下议院为部门总结2016年财政预算案委员会阶段，针对行动党古来区国会议员张念群的问题表示，从2016年开始，国小和国民型小学将使用同样的小六国文课本，惟小六评估考试（UPSR）国文试卷模式不同。教育部副部长张盛闻向媒体证实，教育部课本局没有遵守内阁的议决准备国民型小学的小六国文课本，只出版了国小版本的国文课本发放给所有学校。他也指出，已经针对此事与教育部部长马哈基尔卡力洽谈，并已指示课本局赶紧印刷国民型小学的国文课本。教育部副部长张盛闻在主持华小师资委员会圆桌会议后的新闻发布会上表示，2016年1月1日教育部将派遣1673位华文组毕业教师前往全国各华小执教，因此华小所缺乏的1642位教师的空缺将获得填补。
12月2日	<ul style="list-style-type: none">教育部部长马哈基尔卡力在出席Learning Port产品推介礼后向媒体表示，教育部科技小组正研究电子课本内容，是否符合教育部纲要后，才计划逐一落实电子课本计划。他也指出，教育部不会统一各源流学校一至五年级的国文课本，但该部尝试要统一六年级的国文课本。董总针对教育部副部长卡马拉纳登在国会下议院宣布教育部将统一各源流小学的马来文课本一事发表文告，坚决反对教育部这项措施，并认为这完全违反语文教学原理，势必影响学习效果，从而不利于华淡小学生掌握国文。教总针对教育部副部长卡马拉纳登在国会下议院的谈话发表文告表示遗憾和不满，并促请政府采取严厉行动对付企图擅自统一各源流小学国文课本的官员，以杜绝阳奉阴违的事件一再发生。首相署部长魏家祥在出席2015年清真环球论坛后向媒体重申，内阁不曾做出华小六年级采用小学国文课本的议决，而在《2013至2025年教育大蓝图》内也没有通过统一课程的协议。
12月3日	<ul style="list-style-type: none">教育部部长马哈基尔卡力在出席大马美国体育学院国际体育教育及教练文凭课程毕业典礼后向媒体表示，华小小六历史课本已经有提及王保尼是柯波委员会成员之一，但是课本的重点放在6名主要领袖，王保尼并非6名主要的领袖之一，故此该历史课本内容没有错误。马华署理总会长魏家祥表示，马华绝对不能苟同教育部部长马哈基尔卡力指王保尼非促成马来西亚成立的主要领袖的声明，毕竟王保尼是当年柯波委员会之中的两位马来亚人之一，官职也比当



马来西亚华文教育大事记（2015年12月）

	<p>时只是高级公务员的嘉沙里来得高。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 教总致函教育部部长马哈基尔卡力，坚决反对华小使用国小六年级的马来文课本。 ● 柔佛董教联合会主席陈大锦针对教育部供应小六国文课本到华小发表文告指出，教育部没有放弃统一国小国文课本的企图，因此董联会坚持华小和国小必须采用不同的国文课本和考试，以符合实际情况的需求，而且各源流小学国文课程与考试也必须保持现状。 ● 多个华团及印裔教育组织（马来西亚华文理事会、教总、华总、隆雪华堂、林连玉基金、华社研究中心、淡米尔文学校教师职工会及淡米尔文基金会）召开紧急新闻发布会，一致反对教育部有意要在2016年统一6年级国小及华淡小马来文课本的政策，并认为有关政策不能有效地提昇华淡小生的马来文水平。 ● 淡米尔基金会主席拉卡万在出席由马来西亚华文理事会、教总、华总、华研、林连玉基金、淡米尔文学校教师职工会、淡米尔基金会等团体召开的紧急联合新闻发布会上表示，31个印裔团体坚决反对教育部有意在2016年统一六年级国小及华淡小马来文课本的措施，同时会提呈备忘录给教育部部长马哈基尔及教育部副部长卡拉纳登表明心迹。 ● 厦门大学马来西亚分校校长王瑞芳在新闻发布会上表示，分校已在11月13日获得教育部注册批准，因此可以正式收生办学，2016年2月22日正式开课。
12月4日	<ul style="list-style-type: none"> ● 内阁议决，教育部必须执行内阁在2012年所作的决定，即华小的小六国文课本采用跟国小不同版本的国文课本。 ● 教育部部长马哈基尔卡力在主持教育部2016年新学期筹备会议后的新闻发布会上指出，在教育领域服务的师资已处于饱和状态，教育部将与高教部和各大专院校会面，重新检讨如何减少教育系录取人数。 ● 教育部副部长张盛闻在教育部2016年新学期筹备会议后向媒体表示，教育部将会尽速印制华淡小版的马来文课本，最迟2016年2月初会把课本送到华小。 ● 南方大学学院会务顾问庄智雅发表文告指出，厦门大学马来西亚分校并不是大马的中文大学，而只是一所英文学院，他认为其名称是极具误导性的，将使全马华人误以为现在有了一所中文大学。 ● 马华副总会长何国忠向媒体指出，厦门大学马来西亚分校是在马来西亚私立大专法令下，注册为一所综合大学，其大学地位和澳洲莫纳什大学马来西亚分校及英国诺丁汉大学马来西亚分校是同等的，地位不容置疑。
12月5日	<ul style="list-style-type: none"> ● 马来西亚行动方略联盟11成员组织（愿景工程、林连玉基金、独大、全国印裔权益行动组织、森美兰中华大会堂、国民醒觉运



马来西亚华文教育大事记（2015年12月）

	<p>动、隆雪华堂、留华同学会、淡米尔基金会、行动大马，及大马校友联总）发表联合声明，强烈抗议教育部向华小分发国小国语课本，并反对各源流小学统一采用国小国语课本进行教学。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 马来西亚华文理事会发表文告，欢迎内阁作出不统一六年级各源流小学之马来文课本的决定，但非常关注2016年六年级的马来文课本可以付梓并派送到学校的时间。 ● 全国教师专业职工总会（教专）署理主席郑明成向媒体表示，全国师资确实面对过剩情况，但华小师资向来不足，也是不争事实。他认为，尽管减少大专院校教育系录取率与华小师资没直接关系，但师范学院确有必要开办更多课程，招纳有志为华小服务的华裔教师。
12月7日	<ul style="list-style-type: none"> ● 教育部通过官方网站，公布全国300所中小学获选参与教育部2016年试行双语课程（DLP）的名单，小学共148所（国民小学），中学则是152所，其中8所是国民型中学（槟城的北海钟灵、槟城钟灵及槟华中学；砂州的诗巫中兴中学、泗里街高级中学；霹雳的怡保圣母中学、霹雳女子中学及八打灵再也公教中学）。 ● 教育部副部长张盛闻在出席教育部属下的师范学院毕业典礼后召开新闻发布会指出，教育部已与董教总的华小师资委员会圆桌上讨论，为了让更多华裔能够进入华小教导非语文科如体育科、音乐科、设计科技科、特殊教育科等，教育部计划将进入华小执教非语文科的大马教育文凭华文科资格从“B”等级降低到“C+”等级。 ● 乌冷发展华小工委针对双溪龙华小建委会迟迟未呈交完工及落成准证（CCC）予加影市议会，令该华小开课遥遥无期，召开新闻发布会，号召双溪龙镇及皇冠城居民，出席12月13日在双溪龙华小校门前举办的千人集会抗议，以向建委会施压。
12月8日	<ul style="list-style-type: none"> ● 南方大学学院接获高教部批函，准于2016年开办中文系硕士班。
12月11日	<ul style="list-style-type: none"> ● 双溪龙华小建委会和董事会在巡视该校校舍后向媒体宣布，该校定于2016年3月21日开课，并预计开课初期只招收一至四年级的学生。
12月12日	<ul style="list-style-type: none"> ● 马来西亚留华同学会公布第一批赴中国就读高中课程的“深圳耀华奖学金”录取名单，5位华文独中优秀生获得“跨国教育培育计划”的录取，进入中国深圳耀华实验学校就读高中课程，毕业后将可进入中国著名大学深造。
12月13日	<ul style="list-style-type: none"> ● 为纪念族魂林连玉逝世30周年，来自全国各地学生以及华教人士，齐聚林连玉墓园公祭林连玉，以缅怀林连玉对华教的贡献。与此同时，林连玉基金也在吉隆坡陆佑路中国小学大礼堂举行2015年林连玉精神奖颁奖礼，共有3位个人及1团体单位获奖，分别为隆雪华堂前会长已故颜清文、维护及推广伊班文化的砂拉越敦朱加基金会、南方大学学院终身教授郑良树，以及刚卸下林



马来西亚华文教育大事记（2015年12月）

	<p>连玉基金丹州联委会主席的陈子儒。</p> <ul style="list-style-type: none"> ● 尽管双溪龙华小建委会于12月11日宣布该校铁定于2016年3月21日开课，惟乌冷发展华小工委如期在双溪龙华小门外举办抗议集会，除了质疑开课日期的可信度，同时促该建委会出示教育局在明年3月21日开课的批文，以免“狼来了”事件重演。
12月15日	<ul style="list-style-type: none"> ● 董总考试局发表文告指出，2015年度第41届高初中统考及第23届技术科统考成绩于12月16日公布，考生可上董总统考网站“网上查询成绩”网页，查获成绩。另外，该局将于12月16日邮寄“学校成绩总表”及“考生个人成绩报告表”予全国华文独中。
12月16日	<ul style="list-style-type: none"> ● 砂拉越州首席部长阿德南沙登在砂拉越州立法议会作总结时，只是宣布州政府2016年将再拨款500万令吉教育基金给州内14所华文独中，并无宣布州政府将承认华文独中统考证书一事。
12月17日	<ul style="list-style-type: none"> ● 马华联邦直辖区教育咨询委员会主任王鸿财发表文告指出，教育部正策划统一董事会章程，限制董事会权限并尝试掌控董事会的操作。因此，王鸿财呼吁各地学校董事会若受邀参与教育部的汇报会，须向官员表达华校董事会反对落实董事会新措施的立场。 ● 董总主席刘利民向媒体表示，若教育部有意统一华小董事会的章程，进而限制董事会的权限，董总绝不妥协。
12月18日	<ul style="list-style-type: none"> ● 教育部部长马哈基尔在部门移交维修拨款予政府资助学校代表后向媒体表示，2016年华小的拨款将会随着政府收入的减少而削减，不会维持在5千万令吉，但他保证所有政府资助学校（包括华淡小及国民型中学）的拨款将会在2016年3月初发放。 ● 董总主席刘利民公布2015年第41届高初中统考兼第23届技术科统考总体成绩初步统计与分析。 ● 教育部副部长张盛闻在为国际SW音乐医学科学研究总会主持启用仪式后向媒体强调，教育部从未在内部会议中讨论要统一学校董事会的章程，并澄清由该部举办的董事会汇报会只是例行会议，主要是了解董事会的运作模式，背后并无隐议程。
12月19日	<ul style="list-style-type: none"> ● 教育部副部长张盛闻在为2015年FACON教育展主持开幕仪式后向媒体表示，由于2016年开学的华小师资饱和，因此教育部暂时不会颁发聘书予临教，不过若开学后出现教师退休的情况，该部将以聘请临教的方式填补教师空缺。 ● 董总针对教育部公开致函邀请华小、淡小、教会学校及国民型中学董事长和校长参与该部举办的汇报会，以收集意见草拟统一董事会章程发表声明，并列出3项教育法令条文明确规定华校董事会拥有管理的主权。
12月21日	<ul style="list-style-type: none"> ● 教育部部长马哈基尔力在移交2015年的拨款给直辖区38所华小、国民型中学和教会学校后向媒体表示，该部不会再针对2016年华小六年级的历史课本的内容作出任何修改，只会重印国小六年级历史课本中错置马六甲的位置图部分。此外，他也指出，华



马来西亚华文教育大事记（2015年12月）

	<p>小在“学生交融团结计划”（Program RIMUP）的参与度很低，该部希望华小能积极响应有关活动。</p> <ul style="list-style-type: none"> 临教特别小组针对教育部副部长张盛闻提及华小师资饱和情况发表文告指出，华小师资饱和并不包括2016年将退休的华小师资人數，该小组认为，既然教育部已经计算出华小即将出现的师资空缺，就应该在开学前准备好足够的临教聘书来填补。此外，文告也呼请教育部尽早妥善规划华小临教培训课程，以开办特别的师训培训计划让临教有机会成为合格的华小老师。
12月23日	<ul style="list-style-type: none"> 高等教育部部长依德里斯朱索召开新闻发布会表示，为了鼓励更多外国学生来马就读，政府宣布从2016年1月1日起采取3大措施，简化国际学生来马就读程序，包括可上网申请学生签证、学生签证无须每年更新及参与交换学生课程者，可获得最长1年的社交签证。 马六甲州行政议员林万锋和赖明忠向媒体表示，州政府2015年将拨出15万令吉给马六甲培风中学，虽然所获拨款与多年的25万令吉年度拨款有些差距，但马华2016年会努力争取恢复25万的年度拨款。
12月24日	<ul style="list-style-type: none"> 国家语文出版局出版主任芭蒂拉向媒体证实，该局正在处理华小小六国文课本的出版工作，预计将在2016年1月送到学校。
12月28日	<ul style="list-style-type: none"> 柔佛州苏丹依布拉欣殿下接受《星报》专访时表示，我国需要单一源流的教育体系，以取代现有的三大源流教育体系来加强人民的英语程度。
12月29日	<ul style="list-style-type: none"> 《星洲日报》独家报道，全国逾30万位大马教育文凭（SPM）及大马高级教育文凭（STPM）学生及家庭背景资料外泄，不法之徒以1千500令吉的价钱，再以电邮来兜售这些资料。该报记者根据揭露者提供的联络号码，假扮有意购买该资料的买家致电兜售学生家长资料者，对方自称是招生机构仲介，并声称这些资料都是从各州的教育局（PPD）取得。 教育部副部长张盛闻针对华小2016年度的师资调派最新进展向媒体指出，华小新教师将在2016年1月18日到各学校报到。
12月30日	<ul style="list-style-type: none"> 个人资料保护局（JPDP）针对全国逾30万名大马教育文凭（SPM）及大马高级教育文凭（STPM）学生及家庭背景资料外泄促请有关学生和家长向教育部追究资料外泄的原因，若家长们对教育部的解释不满意，可向个人资料保护局投报。 教育部学校组（Bahagian Pengurusan Sekolah Harian）官员向媒体指出，对学生资料外泄一事感到惊讶，同时也坦承该组曾接获许多民间基金会、各院校的询问，要求该组提供学生的详细个人资料，但该组拒绝有关要求。 教育部副部长张盛闻在槟城移交2014/2015年特别拨款予槟州华小、国民型中学及教会学校仪式后的新闻发布会上指出，针对2016年度各源流学校拨款，学校预计可在2016年1月提呈申



马来西亚华文教育大事记（2015年12月）

	请，以让教育部赶在3月顺利发放拨款，也让学校能更早展开维修工程。
12月31日	● 国家语文出版局发表文告指出，国小、华小和淡小六年级的历史课本及国民型小学六年级的国语课本，最迟可在2016年1月31日重新分发到全国各校。

（综合整理自各大报章的新闻报导）

董总 Dong Zong

